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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Wcisz Ignácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.
L,

zések terén oly rohamosan haladt előre, hogy 
az első tekintetre azt hinné az elfogulatlan 
szemlélő, hogy a magas színvonalra emel­
kedett és végtelen tökéletesedés felé haladó 
ember egykor el fogja érni végczélját, s az 
egész organizmusban csak kevesen lesznek 
olyanok, kik nem töltik be azt a helyet a 
társadalomban, amelyre kezdettől fogva ki­
vannak szemelve; azt hinné az objectiv 
szemlélő, hogy a börtönöket iskolákká fogják 
majdan átalakítani, mer: a börtönre az ‘em­
beriség jövő életében szükség nem lesz, mert 
ha minden téren meg tudja közeliteni az 
ember a tökéletest, miért ne érhetné azt el 
az erkölcsi téren is ?

miért nem amazok is, t. i. a szegény 
sorsú munkások? Az az iparos nem 
földönfutó azért, mert nem szülőföl­
dén szolgálja azon érdeket, mire az 
emberi társadalomban hivatva van.

Elfogultság jöíí-menínek, földön­
futónak tartani azokat, kik szülőföl­
düktől távol szolgálják a haza, a csa­
lád, a saját tisztességes érdekeiket.

Helyeselhető-e, hogy itt nálunk a 
szegény ember mind maga alatt tartja 
gyermekeit, ha még annyi volna is és 
se mesterségre nem adja, hanem itt 
nyomorog velük, a hol távolról sincs 
csak némileg is biztosítva a megél­
hetés ?!

A kitelepítés.
ii.

Nagy elfogultsággal találkozunk 
szegénységünk részéről a kitelepítést, 
vagy mondjuk az önkényes klíelcpe- 
dést illetőleg.

A ki ráadja a fejét, hogy elköl­
tözzék a községből, Eldorádoí vár az 
idegenben, s abban ringatja magát, 
hogy az uj otthonban hegyen-völgyön 
lakodalom lesz, s a mint ott vérmes 
és felcsigázott reményei nem valósul­
nak, szedi veszi sátorfáját, s jő visz- 
sza. Egy másik résznél hiányzik a 
személyes bátorság, érzi, tapasztalja, 
hogy itt roszul megy dolga, de nem 
mer mozdulni, s -nkább szenved, jaj­
gat, de a saját jól felfogott érdekéből 
meg sem kisérti a jobb otthon kere­
sést.

Mii látunk azonban ezzel szemben ? 
Azt, hogy az ember bár minden téren halad, 
— s nemsokára odaér, hogy ördöngös gé­
pezettel a levegőt is hatalmába keríti, — 
ethicai téren nem tart lépést, s a börtön, 
amelynek sorvasztó hatása nagyobb *a gyil­
kos gázokkal telt bányánál, — lakói tekinte­
tében nem csak hogy nem érez hiányt, ha­
nem megtelik, — nem valami öreg, vén az 
élet minden phasisát ismerő alakokkal, — ha­
nem fiatal emberekkel, mondhatnám gyer­
mekekkel.

Minden ember a maga szeren­
cséjének kovácsa. Senkinek sem hoz­
zák arany táíczán a jobb sorsot, ön­
ként, fáradsággal kell keresni azt. Nagy 
baj, midőn egy nép annyira tehetet­
lenné teszi magát, hogy mindent a 
hatóságtól, a társadalomtól vár, lásson 
kiki utánna, s maga keresse a jobb 
jövőt, vagyis ha nem jő a hegy Ma­
homed hez, a mint nem is jő, hát ak­
kor keresse fel Mahomed a hegyet.

A méhkas rajt ereszt időnkint, 
mert mi lenne, ha az összes generá- 
czió egy kashoz kötné sorsát, életét, 
egymást falnák fel. Hát igy vagyunk 
már Mindszenten is, itt is helyén 
volna, ha egy raj bocsájtatnék ki, ak­
kor könyehben élhetne a kaptárban 
maradt rész, s könyebben a másik 
kaptárban a kirajzott rész.

Nagyon • érzi, tudja szegénysé­
günk, hogy itt számára nagyon mos­
toha sors várakozik, mi csak napról 
napra fokozódik, s ő maga látja szük­
ségét a kiköltözésnek, miért is ha ön­
magától nem tud innen elteíepedni, 
telepíttessék ki hivatalosan, vagyis ha­
tóságilag. Ezt kívánja Mindszent ér­
deke, ezt a szegénység jól felfogott 
érdeke.

Azt vegye irányadóul a szegény 
ember, hogy itt nincs semmi ingat­
lana, ott se lesz, de a mi itt hiány­
zik, t. i. a pénzkereset, oly vidéken 
ellenben, hol annyira nincs leszapo­
rodva a szegény elem, mint itt, meg 
lesz a napi kereset.

Az a körülmény, hogy számtalan 
telepes visszaköltözött már ide, ne ré­
mítsen senkit, mert több esetben ön­
maguk voltak okai a bajnak.

így pl. annak idejében óva intet­
tek, hogy vigyázzanak a sitéri kitele­
pítésre, lelketlen kuíárok kezébe es­
nek. De a jó tanács nem használt, s 
mint vert had jöttek vissza a régi ott­
honba.

Szörnyű látvány gyermeket látni a 
börtönben, de még rettenetesebb, ha az 
ember tűnődik rajta, hogy miért zárják a 
gyermekeket az ős fegyenczek közé ?

Magunkról szólva — nem vagyok ugyan 
ellensége büntetési rendszereinknek, bár sok 
szó esett már róla, hogy az a mai kor 
humanitárius törekvései közepette restauratióra 
vár, — mégis kifejezést kell adnom ama 
meggyőződésemnek, hogy nem hiszem, hogy 
a középkorban úgy bántak volna 
el a fiatal gonosztevőkkel, mint ahogy most 
elbánnak minálunk.

A helyett, hogy arra törekednének, hogy 
a fiatal embert, a ki ballépést követett el, 
nevelő intézetbe vinnék és a jóra oktatnák ; 
a helyett, hogy az igazságügyi kormány az 
emberiség haladásával lépést tartva e speci­
ális czélra nem a börtönt használná, ha­
nem az ethicai nevelésnek modern és a 
követelményeknek mindenben megfelelő in­
tézetet állítana — olyan szabadságvesztő 
intézetekbe szállítják a fiatal generatiót, ahol 
az alapjában jó hajlamú ifjúból az önérzete 
kiölik, s quási állami beleegyezéssel nevelik 
fel a társádalom nyűgére.

Nem‘okozzuk az igazságügyi kormányt, 
ő ártatlan a dologban — nincs módjában, 
nem rendelkezik anyagi eszközökkel, hogy a 
szabadságveszíő intézeteket, a mindent át­
ölelő czivilisatió nevében megtisztítsa a 
gyermekektől, s uj, a kor nemes gondolko­

Vegyük az iparos osztályt. Mi 
lenne belőlök, ha az összes kitanult 
iparosok itt ütnék fel sátorfájukat? 
Hogy élne meg itt vagy húsz borbély, 
ötven czipész? stb. Nemde a józan 
ész, az önfentartási ösztön azt java­
solja, hogy másutt próbálják szeren­
cséjüket, máshol alapítsanak családot! 
S vannak is szülötteink közül többen 
az ország különféle részében letele­
pedve, hol családot alapítottak, s tisz­
tességes megélhetést biztosítottak ma­
guk s családjuk részére. Ha ezek igy,

A fiatal gonosztevőkről.
Az utóbbi évtizedek alatt az emberiség 

a tudományok, szellemi és képző művésze­
tek, nemkülönben a találmányok és felfede­
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dásának megfelelő, egészséges erejti, a szépre 
és nemesre a legnagyobb szigorral oktató és 
tanító institutummá alakítsa át — a pénzt a 
hadügyi kormányzat emészti föl.

Értekezésem czimét talán nem is egé­
szen helyesen választottam meg, mert fiatal 
gonosztevő talán nem is létezik

Gonosztevővé a fiatal ember akkor 
válik, ha börtönbe, vagy fegyházba, illetőleg 
korának nem megfelelő szabadságvesztő in­
tézetbe csukják, mert a bűncselekmény el­
követése, bár a legfurfangosabb módon vigye 
is azt végbe a gyermek, nem nyomja rá a 
gonosztevő bélyeget, hanem gonosztevővé 
neveti fel büntetési rendszerünk, amely az 
esetleg életfogytiglan elitéit vén bűnösök­
kel csukja össze a fiatal és még hajlítható 
ifjút.

iskolából ? Mint legképzettebb betörő mű­
ködik, vagy ha intelligensebb okvetlen váltó- 
hamisító vagy szélhámos lesz belőle, nem 
pedig a társadalom hasznos tagja. Oka pedig 
ennek az, hogy a fiatalok nevelői és mes­
terei a vén ravasz fegyenczek, s ezek még 
rövid idő alatt is kioktatják a netalán amúgy 
is rosszra hajlandó ifjút.

Beszéltem már tizenhaíéves gyermek­
kel ki lopásért egy fél évet szenvedett a 
börtönben, s beszélgetésünk alkalmával a 
suhancz azon tanakodott, hogy még nincs 
tisztában, hogy hol ? és mit ? kellene elkö­
vetni, hogy visszakerülhessen a börtönbe ; 
eme kijelentését pedig azzal indokolta, hogy 
az urak sem tölthetik idejöket jobban a 
casinóban, mint a milyen jói ott múlik az

— s a suhancz követte a jó példát.
Az ember kifürkészhetetlen tehetségével 

rohanó lépésekkel halad előre és soha nem 
használta ki talán évezredes fejlődése, alatt 
annyira önön magát, mint a legutóbbi el­
múlt évszázadban — az emberek ezrei törik 
a fejőket, hogy miként lehetne a tenger vi­
zén szaladó biczikíit, vagy kormányozható 
léggömböt kitalálni, — de csak nagyon ke­
vesen fordítják figyelmüket arra, ami talán 
sokkal fontosabb, mint a tengeri biczikli és 
sok más a modern eziviiizaíio szüleménye — 
hogy miként lehetne a fiatal kor erkölcsi 
petyhüdésén segíteni; miként lehetne a ser- 
diiiő fiatal nemzedékben a gonosz csiráját 
elfojtani; az előbbi czélokra milliós alapít­
ványokat tesznek, az utóbbiról megfeledkez­
nek a gazdagok és spéciéi az áíiadalomnak 
kellene e téren, dolgozni — ha volna kellő 
anyagi ereje.

Sokkal nagyobb haladását látom az 
emberi nemnek az erkölcsi nevelés cuiíujralis 
intézményeinek modern megteremtésében, 
mint a repülőgép, vagy vizi-biczikii ösztön­
díjas feltalálásában, mert ott, ahol a bűn 
lejtőjére tévedt gyermeket a börtönben ne­
velik, csak a bűncselekmények szaporodását 
várhatjuk, s ez oly nagy sülyedés, hogy 
nem pótolhatja ki az, ha más téren ugró 
lépésben haladunk előre.

idő.
Nem régiben esett meg a szegedi 

kir. törvényszéknél, midőry a lopás büntehé- 
vel vádolt 16 éves visszaeső bűnöstől az 
elnöklő biró kérdezte, hogy miért eseti újra 
a bűnbe, mi indította a bűnös cselekményre.

A suhancz a legszemérmetlenebbül 
tárta fel, hogy semmi egyéb — csak az, hogy 
újra elítéljék, mert nagyon jól találta magát 
a börtönben, másrészről pedig az, hogy 
addig, amig ie nem tartóztatták, igen jói élt 
a lopott pénzből.

Arra a kérdésre, hogy voit-e tettestársa? 
azt a feleletet adta: „senki, de Káka Jancsi, 
akivel együtt voltam elzár /a, megértel­
mezte előttem, hogy ennél okosabban 
nem rendezhetem be az életem, mert kívül 
is jó, ha az ember jói élhet, belül sincs 
semmi baj, enni adnak és szépen eltrécsel- 
heti az ember az időt."

Nem kell hozzá nagy phsologiai is­
meret, hogy megállapíthassuk az elmondott 
esetből, hogy a suhancz lelki feslettsége a 
börtönben történt megérteim ezés 
folytán állott elő; megmagyarázta a vén be­
törő, hogy gond nélkül igy is lehet élni,

Összefügg thémánkkal a feltételes el­
itélés kérdése is. Sokan ellenvethetnék, hogy 
a gyenge korú gyermek nem is értené meg 
a biró által kihirdetett feltételes Ítéletet; 
ámde nézzük csak meg a 7—8 év körüli 
gyermek fogékonyságát, hogy mennyire fi­
gyelembe veszi édes anyja ama intését, ha 
valami csínyt követve el, anyja figyelmezteti, 
hogy most még ez esetben elnéző, de ha 
még egyszer ez előfordul, a rossz magavi­
selet miatt irgalom nélkül — verést kap. 
Másodszor bízón ritkán esik a gyermek 
ugyanazon bűnbe.

Nézetünk szerint kisebb esetekben még 
a gyermekeknél is sikerrel alkalmazható a 
feltételes elitélés, azon hozzáadással, hogy 
bizonyos idő alatt ismételt esetben, a felté­
teles büntetés is hatályba lép, sőt uj bünte­
tést is fog kapni, amelyet szigorú nevelő 
intézetben, — nevezzük azt javító intézet­
nek — fog elszenvedni.

Mit tanulhat azonban az ifjú, ha korá­
nak nem megfelelő szabadságvesztő intézetbe 
viszik ? Mindent, csak jót nem !

S mi történik, ha kikerül ebből a jó

Dr.—ő.

Vegyesek.

— Személyi hir. Tary István főszol­
gabíró ur két heti szabadságidejének letér­
tével, f. hó 22-én hazaérkezett és hivatalát 
elfogiaiía.

— Községi közgyűlés. Mindszent köz­
ség képviselőtestülete folyó hó 23-án köz­
gyűlést tartott, melyen közgyülésileg meg­
vizsgáltatlak a mult 1901 -ik évi összes pénz-

— Hailod-e öcsém! Eredi haza, feküdj 
le, ha részeg vagy és tud meg, hogy Ken­
deres! Miklós gazda nem adja szóga ember­
nek a leányát.

Lángvörös lett a Farkas Jóska arcza, 
tüzbe égett a haragtól szeme, de nem vála­
szolt. Sarkon fordult ; az ajtó felé tartott; 
kimenőbe meg nem állhatta, hogy félvállról 
csak úgy foghegyről vissza ne szóljon :

— Isten áldja Kenderesi uram, meg­
fogadom a szavát, haza megyek, kialszom 
a mámoromat, de jusson eszébe, hogy én 
mondtam és ha kell esküt teszek rája, hogy 
senki másé, enyém lesz a lánya.

És azzal odahagyía a szobát.
Az utczaajtóban találkozott Magdával, 

jött a felső botból. Hirtelen megfogta a le­
ány kezét és halkan súgta:

— Jere le estére első. harangszóra a 
füzesbe a nagy odvas fához.

— Várlak!
Kenderesi Magda a fejével intett és 

besietett a kiskapun.
Este van.

az uj vöt, Bérczy Kálmánt, a falu pennáját.
Afféle kurta nemes volt a megáhitott 

vőnek való, különben pedig segédjegyző a 
falu házán. Csapta a szelet Kendercsi Mag­
dának amúgy gavallérosan, de Isten tudja, 
nem akart foganatja lenni, nem húzott hozzá 
a leány szive, éppenséggel nem.

Késő volt már, Davaroson széliébe be­
szélték, hogy a fiatal jegyzősegéd elveszi a 
fiatal paraszt lányt.

Tudta azt már minden veréb, Farkas 
Jóskának is meg kellett tudni, vagy akarta, 
vagy se. Nem is csinált belőle sok teketó­
riát, felvette a piros pitykés lajbií, meg az 
ünneplő ujasát, fejébe nyomta a kalpagot és 
beállított Kenderesi Miklós uram curiájára.

— Adjon Isten!
— Fogadj Isten Jóska, mi járatban

T A R C Z A.
MAGDA.

Régen történt, de ma is úgy emlék­
szem, mintha tegnap esett volna.

Hej jobb idők voltak azok, sűrűbb volt 
a garas, kevesebb a porczió. Más idők jár­
nak, fordított világ van ma; a garas ritkább 
lett, az adó meg mindig több, hordaná el a 
kánya.

Régen történt biz a, nem is emlékez­
ném talán reá, ha nóta nem volna róla; ha 

hallanám minden este a malom kutnálnem
felvégesi lányok piros ajakáról bus dallamát 
felhangozni a Kenderesi Magda gyászos tör­
ténetét, forró hü szerelmét, siralmas végzetét.

Én még emlékszem rá sugár terme­
tére, parázs szemére, meggy piros ajkára. 
Bolondult utána három vármegyének java 
fiatalja. Édes apja Kenderesi Miklós uram 
büszke is volt rája.

A feleségét régen sírba tette, de nem 
házasodott újra, félt, hogy nem jól bánna 
Magdával az uj asszony.

Várt is, várta Kenderesi Miklós az uj 
vöt, annak építtetett urasabb házat, magasab­
bat, divatosat. Mert úri ember lesz az uj vő, 
nadrágos ember, máskép el nem nyeri a 
Kenderesi Magda kezét.

így sülte főzte ki legalább Kenderesi 
Miklós uram és lelki szemeivel már látta is

vagy?
— Röviden elmondom nemzetes uram, 

hogy mi dologba járok, ha jó szívvel lesz 
irántam és meghallgatja, — válaszolt Jóska.

— No csak szaporán !
— Halija meg hát gazduram, hogy mi 

végből jöttem, nem másért, minthogy fele­
ségül kérjem Magdát.

De már erre Kenderesi uramat eliu-

Mély csend a faluban, alszik minden 
ember, golgozott — most pihen.

A hold világa árnyékot vet egy sugár 
tóttá az epe és csak nehezen tudta magát j termetre, amint elfordul a falu végén le a 
visszatartani, hogy ki ne dobja az alkalmat­
lan kérőt, küzdött magával, nem tudta meg­
találni a helyes választ; végre is azzal vá- rang esti imára. Kenderesi Magda meggyor-

l sitja lépteit. Jól ismeri a járást, a nagy füz-

Tisza felé.
A kakasos toronyban megkondul a ha- i

gott vissza:

j
__
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jai beismerték, hogy kártyáztak, előbb csak 
máriást, utóbb azonban ferblire fordították 
a játékot. Ezért cl is Ítélte a három jeles 
alakot a járásbíróság, fejenkint egy napra 
átváltoztatható 15 korona pénzbírságra.

— Megnyugszanak-e az ítéletben ? 
kérdezte Zombory aíbiró.

— Megnyugszunk, hogyne nyugodnánk; 
szépen köszönjük is, — mondta a három 
kiváló alak cs mosolyogva távozott a te­
remből.

magyar bankó, melyet Szentes város szülötte : 
Hegedűs László rajzolt. Az uj bankjegy raj­
zának szine zöld é$ így majd színes keve­
réket mutat a duzzadó erszényben a kék 50 
koronás, a piros 20 koronás és a lila 10 
koronás bankó melleit.

— Az elcsábított asszony. Szeri 
Gábor és A p r ő Benedek helybeli lakosok 
sógorságban állanak egymással, mindazon­
által nem a legjobb barátok. A közöttük 
fennálló haragnak oka a Szeri felesége, aki 
a férjét hűtlenül elhagyta és elment Apróhoz. 
Szeri sokszor elment az asszonyért és kér­
lelte, az azonban oda ne hederiíett az elha­
gyott férj könyörgésének. Ez év juHus havá­
ban egy éjjel ismét elment Apróhoz, hogy a 
feleségét hazahívja, s az udvarban kocsin 
alva találta őket. Ez annyira feldühösítette a 
megcsalt embert, hogy kirántott! zsebéből a 
revolvert és Apró Benedekre lőtt. A golyó 
nem talált, amire a megtámadott ember le­
ugrott a kocsiról és ölre ment a rcvoiverező 
sógorral, aki úgy megverte, hogy nyolcz na­
pig nyomta utána az ágyat. E miatt könnyű 
testisértés vétségével vádolva került a szen­
tesi járásbíróság elé, amely á múlt héten fog­
lalkozott a revei veres magyar ügyével. íté­
lethozatalra azonban isim kerüli a sor, meri

tári számadások. A vizsgálat vezetésére Dr. 
Vecsery Sándor betegsége folytán az alispán 
Tary István főszolgabírót küldte ki.. Majd a 
községi tanyaföld haszonbérbe adására vo­
natkozó haszonbérleti szerződéseket hagyta 
jóvá a közgyűlés.

— Kinevezés. E hó 23-án a követ­
kező tartalmú kinevezés érkezeit az iskolák 
gondnokságához: „Csongrád várni egye főis­
pánja f. évi október hó 16-án kelt 374. sz. 
rendeletével a mindszenti állami iskolák 
gondnoksága elnökévé Tary István főszol­
gabírót méltóztaíott kinevezni.“ 
lünk különösen a tanügynek, ínért Taryban 
meg van a képesség, meg a vasakarat, hogy 
iskoláinkat észszerűen vezesse, fejlessze, 
vagy legalább is megtartsa azon nívón, mire 
hivatalbeli elődjei azokat fejlesztették.

— Megerősítés. Mint értesülünk, Mu- 
szil Vilmos igazgató-tanító urat jelen minő­
ségében a vall. és közokt. miniszter meg­
erősítette.

— Elsikkasztott tárgyak. Szabó Imre 
polgártársunkat bepörölték adósságok mialt 
s több rendbeli gazdasági eszközt foglaltak 
le követelés fejében. Szabó azonban még az 
árverés előtt eladía a tárgyakat, ami miatt 
sikkasztással vádolva a szentesi büntető já­
rásbíróság elé került. A napokban ültek fö­
lötte törvényt és 3 napi fogházra ítélték. 
Terheit az iíéíeíben megnyugodott.

— Ingyenes diszmüajándék. A ki e 
czimet elolvassa, akaratlanul is Amerikára, 
e képtelenségek hazájára gondol. Pedig ezut- 
tal sokkatwközelebbről, Budapestről, kél 
szárnyra e hír. A Pesti Napló Magyarország­
nak e legrégibb, pártoktól és klikkektől tel­
jesen független, szabadelvű és szókimondó 
napilapja lepi meg vele karácsonyra olvasóit, 
ajándékul adván teljesen — ingyen — a 
gyönyörű kötésű, remek iílusztrácziókkal dí­
szített Zichy Mihály albumot. E valóban ér­
ékes és nagy irodalmi becsesei biró müvet 
— melynek az Athenaeum kiadásában meg­
jelent eredetije 90 koronába kerül — a Pesti 
Napló uj kvárt kiadásában karácsonyi aján­
dékul megkapja a Pesti Napló minden elő­
fizetője. És megkapják díjtalanul azok az 
előfizetők is, akik egész éven át fél, negyed­
év vagy havonkiní, de megszakítás nélkül 
fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Gratula-

— Gazdasági szaktanítás. A vásár­
helyi földmives-iskoíánól, mint erről már hirt 
adtunk, a f. évi november és deczember, s 
a jövő évi január és február hónapok folya­
mán egy-egy két hónapos mezőgazdasági 
tanfolyamot nyitnak. A tanfolyamok czélia, 
hogy a felnőtt gazda, aki gazdaságát csak 
rövid időre hagyhatja el, ott az okszerű 
gazdálkodás alapismereteiben oktatást nyer­
jen. Ezenkívül a tanfolyam hallgatói külön­
féle háziipari tárgyak készítésére, nevezetesen 
kosárfonás, seprű cs kcíekötés, különféle 
kisebb bognármunkák végzésére is ki lesz­
nek oktatva, mik a mezőgazdának hasznos 
téli foglalkozást nyújtanak. A tanfolyamra 
felvett hallgatók ingyenes ellátásban része­
sülnek és felvehető minden, I8-ik életévét 
betöltött földművelő, aki Írni, olvasni tud.

— Az uj százkeronás bankó. Folyó 
hó 20-án kerültek forgalomba az uj 100 
koronás bankjegyek. Ez a százas az első

fánál letér balra egy mellék ösvényre; igy 
hamarább éri az odvast. Farkas Jóska ott 
áll már a vén csonka fűznél, panyókára ve­
tett czifra rózsás szűrbe.

újabb tanuk beidczésélg elhalasztották a 
tárgyalást.

— Ragadós állatbetegség. Gróf Ká­
rolyi László ticrekegyíiázi uradalmában a 
lovak között kiütött a iépfene, miért is az 
egész uradalmai zár alá helyezték,

— Marasztaló ítéletért — köszönet.
Megírtuk lapunkban annak idején, hogy Go- 
dács Károly helybeli lakos házánál ifjú 
Gaiambosi Sándor, Rafael Sándor és Lakos 
József ferb'iizíek a múlt hóban, a mikor a 
csendőrség betoppant és lefoglalta a bankot, 
amely állott — hat fillérből. A íerbliző 
triumvirátus kedden állott a szentesi büntető

Fetelősszerkesztő és kiadótulajdonos: 

Weisz Ignácz.
járásbíróság előtt. A kártyázó kompánia tag­

kelmédnek, szívesen követem bárhová, bár­
mibe, megmondtam ezerszer igazán sze­
retem.

feleségem leszel apád ellenére ? igaz lenne 
mindez ?

A hatalmas ember megragadta az eve­
zőt, élni, menekülni akart; izmos karjain ki­
dagadtak az erek, végső erejét megfeszítve 
küzdött az árral.

— Élni, élni! susogta cs még egyszer 
indult harezba a halál ellen.

A Túri Kata örvény szélső sodra meg­
kapta a könnyű sajkát, berántotta az örvény 
közepébe és akik az imént meg kaczérkod- 
tak a halállal, kétségbeesve menekülnének, 
de hasztalan.

Borzalmas jaj, halk sikoly követ, utána
csend, méla halotti csend.

* *
*

Simon Vera néni, akit talál, mindenki­
nek elmondja, hogy nagy újság van a falu­
ba. Farkas Jóska virradóra négyfogatos hin- 
tón elszöktette Kcnderesi Magdát. Tulajdon 
szemeivel látta, hogy a kürczi országúinak 
tartottak.

— Hazudik a nyelved Kenderes! Magda! 
— Isten a tanúm, igaz a mit mondok. 
— Hazudó!, nem szeretsz, nern is sze­

rettél soha. Mi is volna rajtam szeretnivaló, 
hiszen fáinabb is, csinosabb is a jegyző ur. 
Vagy azt hiszed, jiem tudom, amit mindenki 
tud, hogy' ma-hoinap jegyzőné ténsasszony 
lesz belőled. Hitszegő gyatra vagy, ámítot­
tál, csaltál, hej de nem csalsz tovább.

Két izmos kar mélyen vágta az evezőt 
a vizbe, hatalmas locscsanás, haladt a sajka 
alig volt már pár lépésre a Túri Kata ör­
vénylői.

— Isten hozott Kenderesi Magda!
— Magam is igyekeztem, miért hivott

kelmed ?
— Ma van esztendeje, hogy itt e fá­

nál megeskiidíél nekem, hogy7 az enyém le­
szel, tartod-e a szavad, nem kényszeritelek.

— Az Istenért, miért beszél igy kel­
med, tudja, hogy szeretem.

— Szeretsz! Jó, ha szeretsz légy az 
enyém, kövess, jer velem oda ahova én 
megyek.

Farkas Jóska elindult lefelé a füzesbe, 
intett Magdának, hogy kövesse. Szó nélkül 
követte egész a Tiszáig.

Kicsi lélekvesztő állt előttük, kihúzva 
a partra. Némán beleültek, régen is igy 
szokták, el-el ladikáztak holdvilágos este 
szerelmesen, galambmódra, turbékolva, dal- 
likózva, lefelé a vizen, egész a malomig.

Másképen történt most, a kezdet se 
olyan volt. Lelteié evezett Farkas Jóska és 
mind távolabb, messzebb a darvasi parttól. 
Mintha az esze se lett volna helyén, egye­
nesen a Túró Kata örvénynek tartott. Farkas 
Jóska törte meg a csendet:

— Nem is kérded Magda, hova eve-

Őrülí ez az ember, hogy még most 
sem tér ki a biztos halálnak, csak halad 
előre. Lázba égett arcza, szája tajtékot vert, 
őrülten sziszegte :

— Nem is véded magad Kenderesi 
Magda, jegyzőné asszonyság !

Nem védem magamat, nincs is rá szük­
ségem. Kiadtam az útját nyíltan a jegyző­
nek, hogy nem leszek az övé. Megmondtam 
kelmédnek sokszor, hogy szeretem és magáé 
leszek apám ellenére.

A csónak előre suhant a vizen, ott 
állt már a halál küszöbén.

— Igazat beszélsz, vagy álmodom

Felvégesi leányok úgy éneklik, hogy a 
szerelmesek a Tiszának mentek. Szent And­
rás éjjelén ott látni őket a túlsó part hosz- 
szában dalolva csolnakon.

Csak a mindent tudó szőke Tisza hall­
gat, híven megőrzi a szenvedő szivek titkát! 
csendben, lomhán, méllósággal hömpölyög 
tova . . .

zek ? Magda ?
— Minek is kérdeném, megmondtam — Kiadtad az útját nyíltan a jegyőnek,

—
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka
Eladó.

I B5 drb. takarékpénztári heti befi­
zetéses részvény,

3 drb. takarékpénztári 50 frtos

«■

i
részvény, ifi

A Pesti Napló amely eddigelé Madách Ember tragédiáját, Arany 
balladáit Zichy Mihály képeivel, Katona József Bánk bánját, Kisfalud! .i-, 
Sándor Himty szerelmeit remek albumba foglalva, és legutoljára a Költők £ 
Albumát adta olvasóinak karácsony; ajándékul, az idén az eddiginél is nagyobb "(f' 
szabású, díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajándékokat fölülmúló, de a könyv- p 
piaczon is ritkaság számban menő diszmüvet a
3ÍCÍX57 2v£lhLrá,l37- Albumot szánta ollvasóinak karácsonyi

, ajándékul________________
válogatott impozáns albumba foglalt gyűjte­
ményét a Költők Albumánál nagyobb és 

díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi termelésének

legszebb festményeit és rajzait lltlT, Zm," ^
____ amelyek nkndegy:kéhez legkiválóbb £
csw■ ■--esztétikusaink és miibirálóink ír íl

25 drb. önsegélyző szövetkezeti 
részvény, névértékűkben, továbbá 

a Ludasoldalon lévő 33 hold,

*

a szegvári határban lévő 24 hold, 
a mindszenti határban lévő 10 

hold föld, mindannyi 1200 négyszög­
ölével, kisebb részletekben is, valamint 

a Nagy-utczán lévő 47. és 48. 
számú házak szabad kézből, kedvező 
fizetési feltételek mellett

Ziclj lilái? képinél

legjavát,
ELADÓK,

} nak szövegmagyarázatot. A valóban remek kivitelű műi apóknak egy része gyö- 
f nyÖrti színnyomású less, olyan, amilyen eddig alig jelent meg magyar disz

T®

vagy haszonbérbe kiadók.
KOROM F. JÓZSEF. műben.

A negyven pompás mülapot a kisérő szöveget és Zichy Mihály egyéni- -jg
sógének és változatos életpályájának regényes rajzát valamint Zichy
rajza után 

készült
A Pesti Napló e nagyszabású diszmüvét az Atheneutn állítja ki A Zichy j

r, Mihály Albumot amelynek ára az Atheneum eredeti kiadásában 90 |
W korona, a »Pesti Naplót uj kvart kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja "j 
If a Pesti Napló minden állandó előfizetője ti3 megkapják díjtalanul azok 1 
If as uj előfizetők is akik egész éven át fél, negyedév vagy havon- * 

kinti, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra. J

Vida János férfi szabó
gazdag bekötési tábla B. gyiinyörü diszes *Mindszenten, Ujsor-utcza 795-ik szám.

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy 
több éven át nagyobb városokban szakmámban szer­
zett tapasztalataim után Mindszenten megtelepedtem 
és a legkényesebb igényeknek is megfelelő férfi 
szabói munkákat gyorsan és jutányos áron ké­
szítek. Ruhák tisztítását, igazítását, avagy átvasalását 
gyorsan eszközlöm. 9—26

*

«r36**iiniFfr********iMr****w*****ilninr*tHF?$
Préselt szén

(BRIKETT)
Tatáról e hó végével érkezik.
A préselt szén (brikett),me­

lyet sparhertben, fáskemenezében ép 
úgy lehet használni, mint a fát, fütő- 
erőben eléri a porosz szenet. Szoba- 
fütésre a legkitűnőbb, mert szagtalan, 
nem porlik, nem piszkit. Salak nélkül 
hamuvá ég. Egyforma darabból áll, 
nem kell törni. Mindenütt eláll a nél­
kül, hogy szétessék. Piszkálni nem 
szabad.

ILegjobb az ABAD1E szivarka papír és hüvely. 1
Kapható

WE1SZ I. nyomdájában.Képes levelező-lapokban óriási választék.
SKf3£S5K2BRS3R8BösszKfcatő essssMti asssasss«fiíar^3Kgri«asaas^2íEiaa^2rvSE»25?sis

lay ton & Shiittleworth S)
mezőgazdasági gépgyárosok: 5) BlldHpCSt

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Váczi-körút 
63. sz.

ü

fösr

■■j

m ■ / :

I

*■Métermázsája 2 k. 80 f. (I frt 40 kr.)
Mindszenten kapható *

Schwarcz
mészkereskedőnél.

A tatai préselt szén a legjobb minőségű, 
nem tévesztendő össze más gyártmány­

nyal.

íjpi

2i/a egész 12 lóerőig,
szalmakazaloxók,

továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplök, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáld- és arató­
gépek, flzénagylijtok, boronák.

■ "si —s.

E ==£
eíytemss^l-ekék,

Locornobli és gőzcséplőgép-készletek

mEGY

jól Írni és olvasni tudó fiú
mu

ásHm%
tanoneznak felvétetik. Sm

Ü
t első szegedi vegyi ruhatisz- 

titó és plisszirozó intézeteLuczajózset 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.
16

Szegeden, Kossuth-Lajos sugárút 23. sz. Részletes árjegyzékek kívá­
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek. £614,
Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb | ;

locomobil- és cséplőgép-gyára. , - ■ , 3
— — ■ 1 - ■ ■■■■

Felelőség és a legjutányosabb árak mellett 
tisztitok bármely kényes szinti és gazdag díszítésű 
úri, női és gyermekruhákat, színes hímzéseket, bútor 
szöveteket, napernyőket, szövet- és csipkefüggönyö­
ket, szóvaí minden e szakmába vágó munkákat.

Plüss és bársonyt gőzölésre elfogadok. Piisz- 
kzirozást a legjutányosabb árak mellett készítek.

Postai megbízások gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

*| i
m

Nyomatott Weisz Ignácz könyvnyomdájában Mindszenten.
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